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Acte istorice.
(§). încetăm pentru astăzi cu politica, 

şi facem istorie la locul acesta. E poate 
şi mai bine. Istoria, cu faptele ei, cu 
figurile ei din trecut, e mai atrăgătoare 
decât vorbele din present.

Ansă la înşirarea unor evenimente 
din trecut, ne-a dat moartea contelui 
Rechberg, — întâmplată zilele trecute, — 
căci numele decedatului e strîns legat 
de ele.

Contele Rechberg a fost pe vre
muri primul consilier al Monarchului şi 
dacă împrejurările îi erau mai favora
bile, putea sé devină o figură măreaţă 
în istoria monarchiei. Intenţiunile sale 
erau din cele mai bune, dar’ nu le-a pu
tut valora.

Generaţia nouă nu ’l-a cunoscut, 
pentru-că de mult trăia în retragere şi 
singurătate. De aceea nimerit zice 
Reichswehr, că »a decedat un om, care 
de mult era mort*..

Nu ne ocupăm cu omul, ci cu fap
tele întâmplate sub el, şi le înşirăm în 
mod cronologic. Va fi avut şi omul par
tea sa, în zămislirea şi în înscenarea lor.

Era la 1860, — după résboiul din 
1859, purtat cu Italia.

La Viena se simţea necesitatea unei 
schimbări în sistemul de guvernament. 
Absolutismul îşi trăise traiul şi trebuia 
înlocuit cu altă formă de conducere 
de stat.

Pentru a pute afla această formă 
nouă, Monarchul a convocat un senat 
imperial »înmulţit« la Viena, în care 
erau representate toate popoarele mo
narchiei.

Românii aveau trei representanţi. 
Pentru Bucovina pe baronul Petrino, 
pentru Bănat pe Andrem  de Mocsonyi, 
ear’ pentru Transilvania pe Andreiu de 
Şaguna, pe atunci episcop al Ardea
lului.

Senatul imperial »înmulţit« a ţinut 
şedinţe în două rînduri, şi discuţia a 
decurs numai pe tema naţională.

Atât Andreiu Mocsonyi, cât şi Şa
guna, au apărat în modul cel mai demn 
interesele Românilor. Mocsonyi a pro- 
sentat chiar şi un Memorand Maie- 
stăţei Sale, în care cerea ca Bănatul 
să nu fie încorporat la Ungaria, ci pe 
basa drepturilor istorice să rămână in
dependent.

Şaguna earăşi, a desvoltat în se
nat un întreg program naţional, com
pus din următoarele 10 puncte:

1. Unitatea im periu lu i bitre toate îm 
prejurările.

2. Autonom ie pe  seama ţârilor d in  im 
periu.

3. E gala  îndreptăţire a na ţiun ilor şi 
respectarea lim bilor la diregâtorii.

4. E gala  îndreptăţire a confesiunilor.
5. A dm inistrarea liberă a fondurilor  

bisericeşti, d in  partea  bisericilor-
6. G aranţii pe  seama învăţământului 

confesional şi pe seama lim bei naţionale de 
propunere

7. A jutoare potrivite  de stat pentru  toate 
şcoalele şi bisericile.

8. Promovarea ştiinţei, industriei şi co- 
m ereiului ş i libertatea de presă.

9. Contribuţie dreaptă pe păm ânt şi re
gulären valutei.

10. Aşezarea de oameni cualificaţi d in  
sinul naţionalită ţilor, nu  num ai în  toate dire- 
gâtoriile d in  afară, ci şi d in  centru.

Senatul imperial, în care contele 
Rechberg, ministru-president şi titular 
la afacerile externe, făcuse declaraţie 
că: »guvernul, eu consentimentul Ma- 
iestăţei Sale, va întră pe altă cale, 

i va schimba negreşit sistemul de gu- 
! vernare şi va accepta forma represen- 

lativăt, — se împărţise în două par- 
; tide. Una era pentru centralisare, alta 

pentru federalisare, pe base istorice.
Mocsonyi era pentru »centralisare*, 

în firma convingere că dela Viena se 
pot mai bine conduce destinele po
poarelor.

După terminarea discuţiei, care a 
fost din cele mai interesante discuţii 
parlamentare, s’a pus chestia la vot, şi 
»centraliştii* au întrunit 16, *federa- 
liştiii 41 de voturi. Şaguna n’a votat, 
pentru-că nu era nici pentru una din 
propunerile făcute, ci cerea  fe d e r a l i 
sa re  p e  base n a ţio n a le .

Votul senatului a fost, fireşte, un 
vot informativ, dar’ Coroana ’l-a luat 
cu plăcere la cunoştinţă. Aceasta se 
vede din următorul discurs de tron, cu 
care au fost salutaţi şi concediaţi depu
taţii senatului imperial:

— »Domnii mei senatori impe
riali !

Vă mulţumesc pentru zelul şi 
stăruinţa cu care aţi resolvat pro
blema grea.

Cu mulţumire am auzit de multe- 
ori repeţilele declaraţiuni, în cari v'aţi 
exprimat atât de patrioticeşte senti
mentele iubirei de patrie şi a credinţei 
de supuşi tronului.

Voiu examina fără întârziere pă
rerile d-voastre, şi în scurt timp voiţi 
e m ite  d e cre ta re a  m ea.

Aştept cu încredinţare, ca fiecare 
dintre d-voastră în cercurile sale se-şi 
impună problema de a face, ca ordi- 
naţiunile, cari vor publica decretarea. 
M ea, sé fie primite cu toată bunăvo
inţa, planurile Mele cele bune cu recu
noştinţă mulţumitoare şi începutul in- 
stituţiunilor populare cu spriginirea 
faptică şi energică.

Duceţi-vă cu D-zeu şi fiţi siguri 
de bunăvoinţa împăratului vostru !«.

»Decretarea« pusă senatorilor în 
vedere, într’adevăr nu a întârziat mult, 
căci la 20 Octomvrie 1860 a apărut ma
nifestul, diploma şi mai multe auto
grafe împărăteşti, toate referitoare la 
introducerea unui nou sistem de gu
vernare în monarchie, pe base consti
tuţionale.

Eată manifestul:

Manifest împărătesc.
C ătră  p opoare le  Mele.

Când am ocupat tronul străbuni
lor Mei, monarchia era dată pradă unor 
sguduiri cumplite; şi după o luptă 
pentru sentimentele Mele de părinte 
al patriei întristate, a urmat, ca nece
sitate, concentrarea mai strînsă a pu- 
terei guvernamentale, întocmai ca pre- 
tutindea în ţările continentale europene, 
cutrierate prin forţă. Prosperitatea 
publică şi securitatea majorităţei locui
torilor paclnici ai monarchiei o cerea 
aceasta, căci pasiunile învolburate şi 
suvenirile dureroase ale celui mai apro 
piat trecut făcuseră, ca o mişcare li
beră a elementelor, cari cu puţin mai 
nainte se luptaseră duşmăneşte, sé fie 
imposibilă.

Am voit sé iau informaţiuni despre 
dorinţele şi trebuinţele diferitelor ţări 
ale monarchiei, şi pentru aceasta, prin 
patenta mea deía 5 Martie, anul cur
gător, am creat şi convocat senatul meu 
imperial înmulţit.

Luând în Considerare propunerile 
Mie făcute de cătră acelaşi, m’âm sim
ţit îndemnat, ca cu privire la organi- 
sarea monarchiei după dreptul de stat, 
cu privire la drepturile şi posiţia sin
guraticelor regate şi ţări, precum şi la 
înoita asigurare, defigere şi represen- 
tare a legâmintei juridice de stat, a 
întregei monarchii, să emit şi sé public 
în ziua de astăzi o diplomă.

îmi împlinesc datorinţa Mea de 
regent, când împăcând în acest mod 
suvenirile, părerile şi pretensiunile de 
drepturi ale ţărilor şi popoarelor Mele, 
le unesc cu trebuinţele practice alo 
monarchiei Mele, şi desvoltarea pros 
peră şi consolidarea instituţiunilor date 
sau restaurate de Mine, le concred 
cu deplina linişte inteligenţei mature şi 
zelului patriotic al popoarelor mele. 
Sper înflorirea priincioasă a aceloraşi 
dela protecţiunea şi graţia celui Atot
puternic, întru ale cărui mâni stă soar- 
tea Domnitorilor şi a popoarelor, şi 
care nu-’şi va denega binecuvântarea 
dela îngrijirea Mea de părinte al patriei, 
profundă, conştienţioasă şi serioasa,

Viena, 20 Octomvrie 1860.
Francisc Iosif m. p.

Diploma ímpéráteascá,
dată pentru regularea raporturilor in
terne de drept public in monarchia 

j întreagă, e aburată de acelaşi spirit 
, de dreptate ca şi manifestul. în ea se 
I zice — între altele — că din mai 

multe consideraţiuni:
»Spre a cornplana diferenţele ce exi

stară mai nainte între regatele şi ţările Noa
stre, şi cu scop ca supuşii Noştri sé iee o 
parte amăsurată la legislaţiune şi ad
ministraţie, pe temeiul sancţiune! pragma
tice şi în vigoarea deplinei Noastre potestăţi 
am aflat cu cale a conchema si a ordonaI
spre îndreptar Nouă şi urmaşilor Noştri le
gali în domnie, ca lege fundam entală, 
stabilă  şi nerevocabilă de s ta t , ur
mătoarele :

1. Dreptul de a da legi, de a le 
schimba şi şterge se va exercia de cătră Noi 
şi urmaşii Noştri numai cu concursul dietelor 
convocate legalmente, respective cu concur
sul senatului imperial, la care dietele vor 
trimite numărul membrilor pe care îl stabi
lim Noi.

2. Toate obiectele legislaţiunei, reduse 
la drepturi, datorinţe şi interese comune cu 
celelalte regate şi ţări, sC vor resOlva CU 
conlucrarea senatului imperial.

3 Celelalte obiecte.de legislaţiune, ne
cuprinse în punctele precedente, se vor de
cide în mod constituţional în şi cu respec
tivele diete, şi anume: în regatele şi ţările 
aparţinătoare coroanei ungureşti, în înţele
sul constituţiei de mai nainte, ear’ în 
celelalte regate şi ţări ale Noastre, în înţele
gere şi conformitate cu statutele provinciale.

4. Această diplomă împărătească să se 
iee numai decât în păstrare la archivele pro
vinciale din regatele şi ţările Noastre, să se 
treacă la timpul seu în legile ţărei, în text 
autentic ş i  î n  l im b ile  p a tr ie i .  Ur- 

j maşii Noştri vor ave întru asemenea sé 
confirme cu împărăteasca Lor subscriere 
această diplomă îndată la suirea Lor 

' pe tron şi să o trimită fiecărui regat şi fie
cărei ţări, ca să fie trecută între legile ţărei

Eară spre credinţă Noi am pus a Noa
stră subscriere, am ordonat apăsarea sigilului 
Nostru împărătesc şi am demandat păstrarea 

! acestei diplome în archivul Nostru de casă,
! de curte şi de stat. Dat in capitala şi reşe

dinţa Noastră Viena, în 20 Octomvrie anul 
o tniie opt sute şesezeci, în al împărăţiei Noa
stre al doisprezecelea
Francisc Iosif m. p. Conte Rechberg in. p.

La mandatul p rea în a lt: 
llnrouul «le ltaiisonct m. p.

P en tru , T r a n s ilv a n ia .
Referitor la părţile ardelene ale monar

chiei, Monarchul a adresat contelui Rech
berg, ministru-president, următorul autograf:

Iubite conte Rechberg! Fiindcă 
marele principat al Meu Transilvania,

FOIŢA „TR IBU N EI“.

Révase din Paris.f
— Dedicate Floricăi. —

2  F ă u r a r .
Când m’am desprins din mijlocul 

vostru iubit, ’mi-am luat de acasă un 
chilim şi o bărdacă. Bărdaca cu care
beai tu apă, chilimul dăruit de mama...
şi cu inima ’n dinţi,. odată cu berzele,
am plecat la învăţătură... De atunci
s’or fi mai întors ele din pribegie, nu
mai eu n’am mai venit...

Bărdaca, scăpată din multe neca
zuri, o păstram ca ochii din cap. Mai 
deunăzi ’mi-alunecâ din mână, şi s’a 
făcut ţăndări de podele. Cu inima să
getată, simţind în suflet golul ce ’ţi-’l 
lasă moartea neaşteptată a unui prieten 
de toate zilele, am îngenunchiat şi cu 
pioasă grije ’i-am cules cioburile.

E obiceiul pe la noi, să se fărîme 
o oală, după-ce s’a ridicat mortul din 
casă... Cine-’mi murise, Doamne, de nu 
’mi-am putut veni în fire o zi întreagă ?.,. 
Nu mă puteam împăca, tot credeam că 
’mi-se ascunde moartea unei fiinţe dragi 
mie... Acum, strînsă frumuşel într'o 
basma, şede pe sobă. Păstrez bărdaca 
cum aş păstra rămăşiţele unui mort 
iubit.

întâmplarea asta tristă ’mi-a opărit 
sufletul. Mă uitam la bărdacă şi-’mi 
aduceam aminte de tine. De pipăiam 
mai mult bărdaca... te mângâiam pe tine 
par’că. Bărdaca ta îţi ţinea locul.

După-ce am spart-o simţeam că 
te-am perdut şi pe tine fărîmă... Ce 
greu ’mi-e de atunci surghiunul fără tine !

Din ziua aceea sânt tot năcăjit, îmi 
merg toate de-a ’ndoasele.

Dar’ să lăsăm jalea, moşule, că prea îi 
urîtă câte-odată. Aici, fetiţa mea, lumea 
nu grăeşte ca pe la noi. Cu trudă multă 
abia pricep ce-’şi vorbesc între ei în
curcat şi pripit Francezii, de par’că-’i 
lot ia cineva la zor. Ei vorbesc altfel, 
între vorba noastră de acasă şi a lor 

; nici potriveală nu-’i, ori poate n’am eu 
! ochelari buni. Să le pui amândouă la- 
: olaltă n’oi zice că grăeşte frate cu soră, 
I Doamne fereşte. între limba Francezilor 

şi a noastră Românii e depărtare ca 
dela cer la pământ.

Francia e sora noastră mai mare. 
Ea e înţeleaptă. Gloria ei a umplut pă
mântul. De ea se cade să ascultăm. La 
dojenile ei să ne supunem. Sânt bune 
sfaturile ei, numai dacă le pricepi. E 
datoria noastră se învăţăm graiul ei. 
Numai aşa, la nevoe, plânsul nostru va 
fi ascultat. Mâne să spui mamei că 
vreai să înveţi şi tu franţozeşte, ca fetele 
de boieri, de o vîrstă cu tine.

Veni vorba de fete. Aici fetele ca 
de seama ta, sânt urîte de mama fo
cului... Să dai şi se fugi! N’am găsit 
una să-’mi placă şi mie. Bine am spus

eu odată, că de-ar fi să roscolesc pă
mântul cu toate ţările lui multe, încăr
cate cu fete... Floricăi mele tot n ’atn 
se găsesc soaţă.

(Va urma). V. Cioflec.

Criminalul nevinovat.
— R o m a n

de (!)
Guhrielle D'Annunzio.

(Urmare).

IV.
Eu m’am recules prima-dată, şi 

cum ’mi-am recugetat de nou totul, s’a 
trezit în mine un fel de manie vagă, 
nedefinită, contra Iulianei. M’am ridicat ! 
şi ’i-am ajutat şi ei să se ridice. Ne-am 
aşezat pe divan, aproape unul de altul. 
’Mi-am închis ochii. Aveam earăşi vi- 
siuni; îl vedeam peel, pe celalalt.’ Su- 
feriam chitfuri de nedescris. Dorul de 
a şti totul îmi sfâşia sufletul. Simţul re 
apropierea Iulianei îl trezise în mine, 
era simptom sigur că de nou am căzut 
rob gelosiei sensuale şi ar fi trebuit să 
fug de lângă ea, ca nu cumva în mod 
criminal să mă răpească cu sine deliriul 
acesta. Dar’ puterea de voinţă îmi era 
paralisată; nu mai aveam putere peslo 
mine însumi.

Seducătorul stătea continuu în ve
derea ochilor mei. Oare în adevăr Filip

Arborio să fi fost? în adevăr ’l-am 
ghicit? Nu m’am înşelat oare?

Involuntar m’am întors spre Iu- 
liana şi între tot asemenea chinuri ca- 
şi-cum ’mi-aş fi sfâşiat o bucată de carne 
din trupu-’mi viu, am avut putere 
s’o întreb:

— Şi cum se chiamă omul acela ?
Vocea-’mi tremurătoare şi răguşită 

îmi causa mie durere. Iuliana s’a cu
tremurat de întrebarea neaşteptată, dar’ 
a tăcut.

— Nu-’mi răspunzi?
— Oh, Dumnezeul meu! — a strigat

ea desperată şi ’şi-a ascuns faţa într’o 
perină. — Dumnezeul meu ! Dumnezeul 
meu! ,

— îţi aduci aminte, — am conti
nuat eu, — de dimineaţa aceea, când pe 
noaşteptate am intrat în odaia ta, pe la 
începutul lunei Noemvrie? Iţi aduci 
aminte? Am fost venit la tine; nu ştiu 
de ce: căci cântai. Cântai aria lui Orfeu. 
îţi făceai toaletă de preumblare. îţi 
aduci aminte? Pe masa ta de scris am 
văzut atunci o carte, am deschis-o şi pe 
pagina titlului am cetit dedicaţiunea... 
Era un roman: Secretul... îţi aduci 
aminte?

Nu a răspuns. Ear’ ou am în
treite t-o :

El e doară?
Nu a răspuns, ci cu mişcare des

perată a sărit în picioare. Ca-şi-cum ’şi-ar 
fi perdut mintea. A făcut o mişcare ca*

i pe temeiul unei competenţe analoge cu 
! dreptul de stat al Ungariei, to tdea- 
I una s 'a bucurat de o dietă, şi fiindcă 

ştergerea privilegiilor nobilimei, şter- 
I gerea iobăgiei şi a dăjdielor ţărăneşti 

şi precisarea datorinţelor şi drepturilor 
cetăţeneşti, egale pentru ţoale clas/ le 
locuitorilor ţărei, p e  lâ n g ă  c a ra c te 
r u l  s in g u la r  a l c o n s t i tu ţ ie i  t r a n 
s ilv a n e  de m a i  n a in te ,  cer nea
părat unele schim bări afund tă ie
toare.

C a n c e la ru l m e u  d in  T r a n 
s i lv a n ia  a re  sé d e sch id ă  o eon- 
f e r e n ţă  eu  b ă rb a ţi de d i fe r i te  
n a ţ io n a l i tă ţ i ,  c o n fe s iu n i  ş i  clase, 
c a r i se d is t in g  p r in  p o s i ţ lu n e a  
lo r  o fic ia lă  s a u  c iv ilă , p r i n  ta 
len te , p r i n  se rv ic ii  f ă c u te  p u b li-  
c u lu i  ş i  p r i n  o în c re d e re  p u 
b lică . în  acest consiliu sünt a se 
lua în consideraţie chestiunile, cari 
privesc fixarea ,şi organisarea u n e i  
d ie te  c o ré sp u n zé to a re  a tâ t  p re -  
t e n s iu n i lo r  c o n fe s iu n ilo r , n a ţ iu 
n i lo r  ş i  c la se lo r  p r iv ileg ia te  de 
mai nainte, cum şi pretensiunilor na
ţionalităţilor, confesiunilor şi cla
selor, cari m a i na in te  nu luau  
parte  la drepturile publice, ear’ res
pectivele proiecte să ’mi-se subştearnă 
Mie cu posibilă iuţeală. Viena la 20, 
Octomvrie 1860.

Francisc losil' m. p.

Am ţinut că e bine să ne aducem 
aminte de aceste fapte din trecut, una, 
pentru-că sânt legate de numele celui-ce 
poate astăzi a fost dus la groapă, ui
tat de toată lumea, — a doua, pentru-că 
sânt fapte, la cari au cooperat şi oa
menii noştri.

Sânt fapte pe cari nu le mai poate 
nime combate nici critica, dar’ învăţă
tură pot se tragă mulţi din ele. Şi toc
mai aceasta e misiunea istoriei: prin 
înşirarea faptelor din trecut, să facă 
educaţia celor din present.

Sibiiu, 2 Martie n.
D e la  c u r te a  ro m â n ă . Ieri a 

sosit în capitala României A. S. R. 
Principele Ferdinand, moştenitorul de 
tron al României, venind din străină
tate, unde a petrecut lunile de iarnă. 
A. S. R. Principesa Maria a rămas în 
Gotha, unde va mai sta câtăva vreme, 
împreună cu micii principi.

N o u l M etropo lit. Liga Română 
salută pe noul Metropolit al bisericei 
orientale române, în următorii termini 
călduroşi:

»în fine, după o neobicinuit de 
lungă întârziere, »Monitorul oficial« al
ii  ............................ . .......................
şi-cum ar fi voit să se arunce asupra 
mea, dar’ s’a reţinut:

— îndură-te! Fie-’ţi milă de mine! 
Lasă-mă să m or! Ceea-ce sufer eu 
pentru tine, e mai grozav decât moartea. 
Toate le-am suportat, toate le-aş pute 
suporta; dar’ asta nu o pot, nu o pot... 
Dacă rămân în vieaţă, fiecare oră va 
fi pentru noi tortură de iad, tortură ce 
zi de zi va deveni tot mai grozavă. Şi 
tu mă vei urî. întreaga ta ură ’ţi-o vei 
vărsa asuprá-’mi. Ö ştiu, o ştiu prea 
bine aceasta. îţi şi simţii deja ura din 
vocea ta. Fie-’ţi milă de mine. Lasă-mă 
mai ântâiu se mor.

Sărmană nebună! Am prins-o de 
braţ şi am atras-o spre mine.

— Aşadară să nu ştiu nimic, — ’i-am 
reflectat eu, şi acum aproape inconştient 
de agitaţiune, împintenat de o crudelă 
învăpăiare.

— Te iubesc, te-am iubit totdeauna, 
totdeauna a ta am fost. O clipă de slă
biciune am espiat-o prin aceste chinuri 
tartarice, auzi tu, o unică clipă de slă
biciune. înţelegi, că aşa este?

încă un moment lucid, şi apoi am 
urmat instinctului meu sălbatic, orb, 
neînfrînabil. Ea a căzut pe spate pe 
perină. Buzele mele ’i-au năbuşit 
ţipetul.

i,Va urina).
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Ungariei publică confirmarea împără
tească a nou alesului Metropolit orto
dox român al Ungariei şi Transilvaniei, 
loan Meţianu. Trimitem şi noi felici
tările noastre I. P. S. şi dorim ca D-zeu 
să-’i dee vieaţă lungă, ca sé poată răs
punde astfel la aşteptările generale pe 
care fraţii noştri de dincolo le-au pus 
în el, când ’l-au înălţat la această cea 
mai înaltă demnitate archierească. I. P. 
S. se bucură de bine întemeiata repu- 
taţiune de a fi un cucernic prelat şi un 
ager ochiu administrativ în afaceri bi- 
sericeşti-i Nu ne îndoim, că aceste ca
lităţi vor contribui la ridicarea biseri- 
cei ortodoxe române de acolo. Dar’ 
biserica românească este azi acolo şi un 
asii al naţionalităţei.

Să sperăm că I. P. S. S. va ţine 
seamă de acest caracter eminamente 
naţional al misiunei sale şi va reuşi 
să menţină şi să desvoalte spiritul na
ţional românesc al metropoliei de sub 
cârmuirea sa«.

Romanii din Istria au fost 
scoşi la iveală în timpul din urmă. E  
vorba că vor cere sé li-se facă o şcoală 
românească. *11 Piccolo«, ziar ita
lian din Triest scrie în favorul lor. 
Organul slavic *La Pensée■ slave* îi 
combate.

Liga culturală şi comitetul na
ţional studenţesc din Bucureşti vor 
convoca pe Duminecă o întrunire pu
blică, spre a protesta în contra exclu- 
derei studenţilor români dela acade
mia de drept din Oradea-mare.

Bolcaş in Bucureşti.
— Scrisoare particulară. —

— 27 Februarie n.
Astă-seară, 27 Februarie n., cu tre

nul de orele 9 şi 10 minute a sosit în 
capitala României-libere distinsul şi mult 
prigonitul ex-student din Oradea-mare, 
dl Lucian Bolcaş, însoţit fiind de dom
nii O. Muşescu şi Şolomonescu, dele
gaţii comitetului naţional studenţesc din 
Bucureşti la concertul - bal din Oradea- 
mare.

Deşi vestea venirei lui Bolcaş — 
ne-a fost anunţată telegrafic abia nu
mai cu 1 cias înaintea sosirei sale şi în- 
tr’un timp foarte nepotrivit, totuşi stu
denţimea din Bucureşti ’l-a întimpinat 
la gară într’un mare şi impunător 
număr.

La intrarea trenului în gară ura- 
lele »să trăească Bolcaş« păreau că nu 
se mai sfîrşesc. Bolcaş a fost ridicat pe 
braţe şi purtat în triumf. Dela gară 
formându-se un frumos cortej, pe calea 
Griviţei şi Calea-Victoriei, publicul, ce 
creştea mereu în număr — a mers cân
tând în tot parcursul »Deşteaptă-te Ro
mâne« la renumita berărie a fraţilor ar
deleni »Mircea*, unde s’a dat în 
onoarea celor sosiţi un mic banchet. Cu- 
riositatea lumei de a vedé pe bravul 
student, sosit cum numai el poate să-’şi 
dee seamă, pe jos, peste Carpaţi, în timp 
de iarnă, şi asta graţie ticăloşeniilor un
gureşti, cari ’i-au refusat paşaportul — 
a umplut literalminte spaţiosul local 
»Mircea«.

Cel dintâiu care a luat cuvântul 
a fost dl B. Demetrescu - Brăila, preşe
dintele comitetului naţional studenţesc, 
salutând în simţite şi frumoase cuvinte 
sosirea lui Bolcaş în mijlocul nostru. Ii 
răspunde Bolcaş mulţumind studenţimei 
din România pentru buna şi neaşteptata 
primire ce ’i-a făcut şi pentru interesul 
ce poartă causei fraţilor lui de peste 
munţi, vrednici de o soarte mai bună.

Aplause îndelungate au subliniat 
cuvintele oratorului.

La cererea şi aclamaţiile generale 
a salei întregi, se ridică apoi entusiastul 
student ardelean dl Septimiu B. Mu- 
reşianu, care între dese aplause face 
printr’un glas plin de durere şi miş
cător până la lacrămi — tabloul viu şi 
negru al nesfîrşitelor suferinţe cele în
dură bietul popor român de peste munţi 
— fraţii noştri — în lupta titanică pen
tru revendicarea şi afirmarea legitime
lor şi sfintelor noastre aspiraţii naţio
nale, aducând ca noue dovezi: prigo
nirea şi lovitura atât de mişelească şi 
barbară dată de Unguri studentului 
Bolcaş şi bravilor sei tovarăşi de luptă.

Vorbeşte apoi simpaticul şi devo
tatul cu totul chestiei naţionale, dl stu
dent Muşescu, care ’şi-a luat rolul 
greu de a aduce pe Bolcaş în România,
Î>e ori-ce cale şi cu ori-ce mijloace. D-sa 
ace elogii binemeritate, marelui bine

făcător român dl Sava Şomănescu, la 
adresa căruia publicul erumpe în pu
ternice urale de »să trăească«. Oratorul 
provoacă tinerimea ca să-’şi facă datoria 
de Români! (Aplause entusiaste).

La orele 12 noaptea — considerând 
calea obositoare ce au făcut-o noi so
siţii — publicul s’a depărtat, după-ce 
a însoţit pe Bolcaş, între cântece de 
veselie, la Hotel Metropole — unde bu- 
nui Român ardelean, dl Danilescu, ad
ministratorul acestui splendid hotel a 
îngrijit ca să fie găzduit cât se poate 
mai bine. — Pentru mâne-seară, 28 Fe«

bruarie, comitetul studenţesc a convocat 
o mare întrunire studenţească, în onoa
rea lui Bolcaş. în această întrunire se 
va discuta şi modul cum să răspundă 
studenţii români, celor străini — despre 
noua barbarie ungurească — printr’un 
Memoriu. Se vorbeşte, că pentru Du
minecă Liga va convoca o mare întru
nire publică, la care va vorbi şi stu
dentul Bolcaş. Sosirea lui în Bucureşti 
a făcut o adevărată sensaţie. Despre 
toate cele-ce vor fi, vă voiu raporta 
la timp. Toreador.

Dela Oradea-mare.
— Scrisoare particulară a »Tribunei«. — 

lingurii provoc&tori. -- Spaima lor. — 
Nouă jertfă. — Un vrednic advocat

român. — Concertul tinerime!. —
Fraţi la fraţi.

— 28 Febr. n.
Cu alungarea celor 17 »agitatori« era 

vorbă, că spiritele se vor linişti în Ora
dea-mare, mai vîrtos că chiar fiţuicele 
locale profeţiau pace pe un timp mai în
delungat, — dar’ ce să vezi, chiar ele — 
fiţuicele, nu mai înceată.

Sünt foarte îngrijate sărmanele de 
statul maghiar. Necontenit visează de
spre o tabără daco-românistă, care are 
de scop a zdruncina aici ori-ce e un
guresc.

Teamă-se! Una însă nu putem trece 
cu vederea. Cum de tot noi sün tem pro- 
vocători, când ei ne provoacă?

Nu e zi dela D-zeu în care să nu 
aducă ceva sensaţie.

Eată o ştire teribilă!
Noi, eliminaţii, la Cluj am fi dis

creditaţi în faţa fraţilor noştri şi in
teligenţa română de acolo împreună cu 
— Moldován Gergely şi Ciocan János, 
o să înceapă o acţiune puternică în con
tra noastră! Ce-’i mai mult: vor să ne 
detragă ori-ce ajutor... etc. etc.

Dar’ să trecem la evenimentele mai 
recente.

Săptămâna trecută a fost una din 
cele mai sgomotoase şi plină de momente 
înălţătoare. Venit-au din ţeara libertăţi
lor doi fraţi la noi, ca să asiste cu trup 
şi suflet la serbarea, — poate ultima,
— din Bihor. împinşi de iubirea frăţea
scă la strigătele noastre au venit chiar 
pe câmpul de luptă, — ca să vadă fără
delegile ungureşti, să se convingă despre 
toate...

Chiar bine. Analele justiţiei ungu
reşti şi de astă-dată au fost deschise pen
tru o nouă jertfă, — martori oculari au 
fost ambii!...

E vorbă despre procesul »Tribunei 
Poporului«, al cărui sfîrşit e condamna
rea dlui E. Măglaşiu la 2 luni temniţă 
şi 10 fl. amendă... Şi pentru-ce această 
osândă? Pentru-că a îndrăznit să sbi- 
ciuiască defraudările şi furturile comise 
în această ţeară »fericită«. Ne-am dedat 
cu apostrofările procurorului Perjăsy, 
care îngâmfat timbrează presa română 
de *trădătoare de patrie«, lucrând nu
mai pentru bani, speculă.

Şi de astă-dată el a declarat, ca şi 
la procesul prim, că da, voim sé ma- 
ghiarisăm  /...

N’am fost dedaţi şi e primul cas, 
că un advocat orădan păşeşte de apă
rătorul unui »trădător de patrie« (!). 
Inima ne-a săltat de bucurie, când vred
nicul tinăr Dr. Aurel Lazar a păşit ener
gic faţă de insultele procurorului, răs
punzând sus şi tare, că protestează în 
numele naţiunei române, ca ori-şi-cine, 
fie acela chiar procuror, să timbreze 
ziaristica română cu trădătoare de pa
trie! Nu din speculă lucră ziaristica ro
mână, ci conştie de chemarea sa ea ser
veşte din inimă, cu multe jertfe, intere
sele neamului românesc...

Eram frapaţi cei de faţă la auzul 
cuvintelor, că în Ungaria toate sünt 
minciună! Minciună e constituţiona
lismul maghiar, minciună e parlamen
tul, minciună sunt alegerile, minciună 
e libertatea presei, toate sünt minciună.
-  Fireşte a fost întrerupt apărătorul. 
De unde atâta cutezanţă, ca un advocat 
român în publicitate, să caracteriseze 
astfel stările din Ungaria? Mai ales un 
advocat român din Oradea-mare ?

Erau foc de mânie adversarii, n’a- 
flau mod, cum să-’şi verse veninul.

A fost o vorbire din cele mai fru
moase, măiastră! Ne vine în minte con
trastul îngrabă dispărut, când apără
torul cu insistenţă cerea, ca să nu-’i fie 
pedepsit clientul, de oare-ce atunci se 
va da satisfacţie hoţilor şi în urmarea 
acestei împrejurări poporul maghiar s’ar 
identifica cu clasa hoţilor, — dar’ n’au 
trecut două sferturi şi s’a spus verdictul 
de condamnare!

îi gratulăm bravului advocat Dr. 
Aurel Lazar, că a cutezat şi în această 
speluncă a fărădelegilor şi urgiilor să 
se manifesteze aşa de româneşte şi do
rim ca şi inteligenţa română din loc să 
fie pătrunsă de acelaşi spirit, să nu fie 
indiferentă, ci şi des numiţii fruntaşi ai 
Bihorului să abstee dela datina de a 
nu se presenta la astfel de pertractări.

Părăsească şi ei nepăsarea şi cu 
drag vom pute privi la viitorul Biho
rului !...

** *
Concertul tinerime! orădane, care 

in urma eliminărei celor 17 — părea a 
fi dat uitărei — totuşi s’a aranjat, ve
nind să asiste şi conlucre şi cei eli
minaţi.

A fost o zi de sărbătoare. înce- ! 
putui a fost la orele 8. Când fraţii no
ştri din România, d-nii Muşescu şi Şo
lomonescu au intrat în sală, musica a 
intonat imnul naţional. Cei presenţi en- 
tusiasmaţi erupseră în »să trăească!«

Concertul s’a început cu însufleţi- 
torul cântec »Eată ziua triumfală.

După aceea a urmat d-şoara Va
leria' Pop, care prin vocea ei de artistă 
— voce plină de farmece — a secerat 
aplause frenetice.

Când artista noastră a apărut pe 
bină în costum naţional — şi cu un 
pathos uimitor a cântat unele doine na
ţionale — însufleţirea a ajuns la culme.

Drăgălaşa d-şoară Virginia Gal 
cu o pricepere rară făcea, ca pianul se 
producă vibraţii duioase şi se străbată 
adânc sufletul ascultătorului.

Asemenea şi dl Alexandru A du  a 
impresionat publicul asistent cu decla- 
marea poesiei »Lupta dela Rovine« 
(fragm. din satira III.) de Eminescu.

Piesa »doină doiniţă«, cântată de 
corul tinerimei — a învăluit publicul 
într’un vis, în care dragostea şi iubirea 
de moşie alinta adâncul sufletului.

Conducătorul corului, dl Iosif Ma- 
iorescu prin ţinuta lui de un om versat 
în ale artei musicale, a câştigat simpatia 
tuturor.

Cronică politică.
Declaraţiile lui Bülow.
In comisiunea budgetară a reichs- 

tag-ului german, secretarul de stat Bü- 
low, a făcut în 28 Febr. mai multe de
claraţii, referitoare la politica externă a 
Germaniei.

Bülow s’a pronunţat asupra con- 
venţiunei anglo-germane, zicând, că ea 
se ţine în secret, fiind mai mult vorba 
în ea despre evenimente ce pot urma 
în viitor.

în chestia insulelor Samoa a decla
rat Bülow, că Germania e pentru des
părţirea teritorială, dacă se va învoi la 
aceasta Anglia şi America.

Referitor la situaţia din China, Bü
low a zis, că cu privire la curentul duş
mănos faţă de străini, ce se observă cu 
deosebire în Şantung, guvernul ger
man a făcut atent guvernul chinez. 
Germania îşi va apăra energic intere
sele sale în China.

Orleaniştii şi bonapartiştii.

Călătoria împăratului Wilhelm 
la Roma, după-cum se scrie din Berlin, 
nu se va face deocamdată. împăratul 
Wilhelm a abzis de această călătorie din
cause personale şi nu din cause politice.*

Hymen. D-şoara A na  I. Popoviciu, fiica 
preotului din Aciliu şi dl loan  Giurgiu, învă
ţător dirigent în  Orlat, îşi vor sérba cununia 
în  5 Martie n. a. c., în  biserica gr.-or. din Aciliu, 
la orele 3 p. m. *

Vapoarele serviciului maritim 
româu vor începe cursele lor pe Du
năre, pentru transportul de mărfuri la 
21 v. curent, dela Galaţi spre Turnu- 
Severin, şi la 26 curent dela Severin 
spre Galaţi. Cursele de călători şi măr
furi pe linia Brăila—Sulina vor începe 
de Luni 22 curent şi se vor face în
toate zilele, afară de Duminecă.*

Reuter a murit. în Nizza a murit 
Sâmbătă un om, despre care cu dreptul 
se poate zice, că a avut cu lumea o cu
noştinţă necunoscută. Căci cine n’a cetit 
zilnic în ziare în fruntea telegramelor 
că: »Agenţia Reuter serie*, şi cu toate 
acestea puţini vor fi ştiind că anume 
ce e acea Agenţiă Reuter şi cum se 
face că sutele de ziare publică în ace
laşi timp diferitele telegrame dela Agenţia 
Reuter.

Programul s’a sfîrşit cu piesa tea
trală »Medicul fără voe*, de Moheré.

Diletanţii se văd a fi pătruns firul 
acţiunei şi astfel ’şi-au predat rolurile 
cu dibăcie.

îndeosebi tinărul Nicolae Schiau 
a câştigat plăcerea tuturor.

D-şoarele diletante Marieta Iernea, 
Cornelia Erdélyi şi Mărioara Rednic 
asemenea au stors ăplause.

După-ce s’a sfîrşit programa, publi
cul asistent s’a aşezat la cină.

Era o mare familie românească 
foarte animată. Doinele duioase româ
neşti umpleau sala de un farmec ne
spus. Şoapte de dragoste se auziau 
când şi când sub impresia melodiilor 
pătrunzătoare.

Mamele cu drag priviau la ale lor 
fetiţe, cari dădeau salei un aspect în
cântător.

Gine se mai gândia la năcazurile 
vieţei — cine îşi mai aducea aminte, că 
ori-şi-ce vorbă poate fi auzită — poate 
fi întrebuinţată drept armă, cu care se 
va conturba liniştea de apoi?

Era ceva intim — ceva ce atrăgea 
pe toţi şi pe toate.

Un suflet — un singur suflet ro
mânesc !

Când veselia şi animaţia era la 
culme dl George Novacovici, fostul pre
şedinte al tinerimei se ridica şi rosti un 
toast în sănătatea publicului asistent. 
Mulţumi d - şoarelor debutante pentru 
atenţiunea, cu care au învrednicit Ora
dea-mare. Apoi prin cuvinte pline de 
dragoste mulţumi fraţilor din România, 
cari împinşi de iubirea frăţească au ve
nit în mijlocul nostru.

Răpit de entusiasm urează vieaţă 
fericită tinărului domn advocat Aurel 
Lazar, care a manifestat un interes ex
traordinar faţă de tinerimea prigonită 
şi care cu drept cuvânt se poate numi 
patronul tinerimei.

Cuvintele să trăească răsunau şi 
vibrând să perdeau în melodiile fru
moase ale vioarei.

Dl Gerasim, advocat în Alba-Iulia, 
în numele Ardelenilor cu drag priveşte 
la deşteptarea Bihorului şi doreşte, ca 
tinerimea şi mai departe să meargă pe 
calea apucată.

Mare admiraţie a stors dl Alexan
dru Rus, medicinist de Cluj, când cu 
arcul artistic făcea, ca horele ardele
neşti se atingă coarda inimilor impre
sionabile.

După-ce earăşi am trecut cu toţii 
în sala de dans, *Căluşerii« în costu
mele lor pitoreşti smulgeau din sufle
tul fiecăruia aplause.

Laudă vătavului Vasile Gheţie, 
care a arătat o dexteritate rară şi care 
prin jocul seu drăgălaş a stors aplause.

După acestea jocul şi — ear’ jocul 
până în zori de zi.

în 24 seara petrecerea s’a conti
nuat.

Animaţia era şi mai mare. Toate 
au decurs familiar.

Când dl George Rovacovici se ri
dică spre a-’şi lua în numele tinerimei 
adio dela fraţii din România — dl Mu
şescu, student în drept în Bucureşti — 
vicepreşedintele comitetului naţional stu
denţesc, începu o vorbire plină de en
tusiasm pentru tot ce-’i românesc. Asi- 
gurându-ne despre iubirea lor —* do
reşte, ca solidaritatea tinerimei să fie 
cât mai perfectă. Apoi cu un pathos şi 
cu o ţinută, ce numai un adevărat ora
tor poate avă — cu vocea pătrunzătoare 
îşi fineşte vorbirea însufleţitoare prin 
cuvintele resolute »la luptă cu toţii ai 
Romei copii /«

Era ceva nespus... O însufleţire ca- 
şi-care arare-ori Va fi fost în Bihor.

Vorbirea ne-a captivat. Isbucni- 
răm cu toţii în să trăească şi musica 
intonând imnul naţional — ne ridica
răm cu toţii şi lăsarăm să se audă cu
vintele : »Murim mai bine 'n luptă, de
cât sé fim sclavi eară în vechiul nost 
păment*.

S’au dus şi cine ştie soartea vitregă 
ce va mai croi? Gen’—Riol\

Scrisorile prinţului de Orleans au 
fost confiscate la Buffet, representantul 
prinţului la Paris. între ele s’au aflat 
şi portrete de ale prinţului, şi au fost 
confiscate şi câteva stindarde. între 
scrisori e compromiţătoare cu deose
bire una, în care cineva e însărcinat a 
afla, că generalul X. e gata pentru ac
ţiune ?

Cercetarea decurge energic.
Despre mişcările bonapartiştilor 

are o sensaţională ştire ziarul Indepen
dence Beige, comunicată din Londra. Să 
afirmă adecă, că bonapartiştii au decis să 
cumpere mai multe ziare, ca să popu- 
lariseze bonapartismul la popor. Spre 
acest scop vor jertfi 10 milioane de franci, 
între ziarele ce vor fi cumpărate se nu
mără: »Petit Journal«, »Intransigeant«, 
»Gaulois«, »Libre Parol«, »Soir«, etc.

Din toată lumea.
George, principe de Creta. — l’apa bolnav.

— Milan părăseşte Serbia.

Adunarea naţională din Creta a decis în 
unanimitate, ca guvernorul George, se poată 
folosi titlul de principe de Creta.:— După dis
cuţie mai lungă s’a decis, ca tot câte 6000
de alegători să aleagă un deputat.

*
Agenţia Stephani are ştire din Roma, că 

Papa e greu bolnav.
In 28 Februarie a fost cuprins de ame

ţeală; audienţele s’au amlnat. Papa împlineşte 
acum 90 de ani.

Milan, exregele Sérbiei va părăsi de 
nou Sérbia, din causă că a atras ura Rusiei 
asupra ţărei. Milan a primit o sumă oare
care din împrumutul sârbesc contractat mai 
în urmă. El se stabileşte deocamdată la Pa
ris. De comandant suprem al oastei a fost 
denumit în locul lui, Belimarcovici.

- ^ g g r - t a i P f -----

Osoaioa s ile i
S ib iiu , 2 Martie n.

Evanghelia Reginei. Gazetele 
din Bucureşti scriu, că la Ateneu a fost 
expusă evanghelia scrisă şi ornată de 
Maiestatea Sa Regina României şi dă
ruită catedralei dela Curtea - de -Argeş.

Marea operă a Maiestăţei Sale 
este aşezată la Ateneu pe o mobilă 
anume executată la Viena, după de- 
semnurile dlui Lecomte de Nouy.

*
Non doctor român. Din Cluj ni-se 

anunţă că Sâmbătă, 27 Februarie n. a 
fost promovat la gradul de Doctor juris 
dl George Popa, din Beliu, în Bihor. 
Promoţia tinărului simpatic a dat prilej 
unei frumoase sărbări româneşti. De 
păşirea în vieaţă a dlui Dr. Popa se 
leagă frumoase speranţe pentru causa 
deobşte a Bihorului.

*
»Carmen Sylva«. M. Sa Regina, 

României, îneunoştiinţată prin o tele
gramă de inaugurarea societăţei »Car
men Sylva« din Iaşi, a trimis preşedin
telui acestei societăţi următoarea tele
gramă :

»Fac cele mai vii urări pentru 
prosperitatea societăţei d-voastre, de 
care mé interesez din suflet.

E lisabeta«.*
Necrolog. Ni-se anunţă că Eftenie M un

tean , după îndelungate suferinţe, fiind îm păr
tăşit cu Sf. Taine a adorm it în Domnul, Marţi, 
în 16/38 Februarie a. c., la 5 ore seara, în al 
51-lea an al etăţei şi 25 al fericitei sale căsătorii, 
înm orm ântarea se face azi.

— D-na Julia  Dressnandt n, Blasius, mama 
dlui Victor Dressnandt, adm inistratorul nostru

Agenţia Reuter e cel mai grandios 
birou de informaţiune din lumea în
treagă. Prin minunata ei organisaţie, 
zilnic provede presa întreagă cu infor- 
maţiunile cele mai felurite, căci abia este 
oraş mai mare, în care agenţia să nu 
aibă corespondenţi regulaţi. Baronul 
Paul J. Reuter, cel care acum a murit 
în Nizza, a fost întemeietorul acestei 
agenţie. La 1849 a înfiinţat-o în Aachen, 
ear’ la 1851 a mutat-o în Londra unde 
există şi azi — dela 1865 ca societate 
pe acţii. întemeietorul baron Reuter a 
murit ca milionar. *

Accident nenorocit. Din Ploeşti 
ni-se anunţă, că comuna Cioranii-de-sus, 
din judeţul Prahova, a fost zilele ace
stea teatrul unei drame palpitante. Lo
cuitorul Stefan Burlea din acea comună, 
venind dela pădure cu căruţa încărcată, 
pe drum a adormit în căruţă. Când a 
întrat pe linia satului nenorocitul, alu
necând pe lemne, a căzut şi căruţa tre
când peste dînsul, a rămas mort pe loc.

*
Spiritismul în  popor. Un ţăran 

ne scrie următoarele: In comuna noa
stră (pe Câmpie) şi în ţinutul nostru 
s’a descoperit o nouă invenţiune, de
spre care până azi nu am cetit prin ga
zete. Eată lucrul:

A vorbi cu cei morţi, şi anume: 
persoana care poate vorbi cu cei morţi 
se pune lângă masă, puindu-’şi mânile 
pe masă şi începe a-’i striga pe nume 
se vie acolo; eară ei dacă ajung ridică 
masa, ca semn că au sosit. Nime nu-’i 
vede pe ei, fiind numai nişte spirite ne
văzute.

Persoana care vorbeşte cu ei se 
numeşte »mediu*, eară dacă spiritele au 
sosit acolo, mediu acela îi întreabă 
astfel:

»Vă rog, spirite sfinte şi curate, 
se-’mi răspundeţi de (cutare om), dacă 
se află în raiu, să-’mi ridicaţi masa de 3 
ori; eară dacă este în iad să-’mi ridi
caţi masa odată«, — şi aşa mai de
parte se pot înţelege prin semnele mesei; 
aceasta e o mare minune ne mai po
menită.

De aceea vă rog să ne răspundeţi 
despre lucrul acesta, că oare curat să 
fie sau b a ; eu subscrisul am afumat masa 
aceea cu tămâie, că de-ar fi cel necurat 
se fugă, dară spiritele acelea tot vin 
când le chiamă.

Ne înfricăm însă sé nu fie vre-o 
înşelăciune cu diavolul, de aceea vă rog 
ca să ne daţi un sfat, că oare Dumne
zeu cu voea sa este acolo, sau vre-o în
şelăciune cu diavolul, Doamne iartă-ne.

Lucruri lumeşti încă răspund spi
ritele.

Despre noroc, despre umblarea tim
pului şi despre altele, care toate se par 
a fi drepte. I  T.

Am dat literal scrisoarea ţăranului 
nostru, ca să se vadă ce impresie face 
spiritismul la sate. *

Congresul ziariştilor, care se va 
ţine după-cum am amintit la 5 Aprilie 
în Roma, preocupă tot mai mult pe Ita
lieni, cari fac pregătiri grandioase pen
tru primirea şi distracţia congresiştilor. 
La Neapcle, unde congresiştii vor face 
o excursiune încă au început să se iee 
toate măsurile necesare. Ziariştii din 
întreagă Europa arată un deosebit in
teres pentru congres. La biroul central 
din Paris s’au anunţat până acum sute 
de participanţi. Ziarele maghiare spun, 
că dintre ziariştii din ţeară până acum 
34 ’şi-au anunţat participarea. Dintre 
Români însă probabil nu va fi nime...

*
Ţigarete anarchista Din Triest 

se scrie că în zilele acestea din nou 
au păţit-o mai mulţi fumători, că în 
momentul când ’şi-au aprins ţigaretele, 
aceste au exploadat cu mare detună
tură. Pe lângă ţigaretele »drama« ex- 
ploadează acum şi ţigaretele »sport«; 
aceste din urmă după explosie nasc şi 
minunate focuri bengalice. Poliţia caută 
acum în ruptul capului să afle pe fabri
canţii puţin conştienţioşi.

a încetat ieri din vieaţă, în vîrstă  de 6i ani. 
*
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Pentru cei nenorociţi.
După nonele ştiri ce ne vin, 

miner ia fraţilor din Pa n t i c e  u, 
unde focul a devastat aşa de gro
zav, e mărită şi prin greutatea 
iernei.

Cu atât mai mare trehue 
deci né fie şi mila noastră. Ni-se 
cere ajutor grabnic, sé grăbim a 
le da, care cum putem, o mână 
de ajutor.

Aici în Sibiiu s ’a pornit o 
colectă pentru aceşti loviţi de 
soarte.

Apelăm la inimile generoase 
de pretutindeni, sé facă ase
menea.

Deşi s’au dat ordinaţiuni 
ministeriale mai aspre în pri
vinţa colectelor, totuşi a s tfe  l de 
colecte se pot face fără nici o 
greutate. Chiar şi ordinul mini
sterial prevede aceste caşuri ex
cepţionale, asupra cărora, vom 
da mâne explicaţiuni.

Damele române de pretutin
deni au prilej a áré ta caritatea 
lor creştinească românească, ini- 
ţiând colecte pentru nenorociţii 
din Panticeu.

La

Abonament lunar
pentru

M artie st. veeliiu
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

P O S T A  R E D A C Ţ IU N E I.

Doamnei Uertrutln Alexandru. Bio
grafia prom isă vom publica-o cu plăcere. Fireşte 
toate drepturile vé rămân d-v.

Dini Frftţilft în Paris. Scrisorile se vor 
publica. Ne-ai făcut o mare plăcere. Te rugăm 
să mai scrii din când în  când. >Mardi-gras« se 
va publica de ziua prinderei postului la noi. 
Salutări şi mulţumiri.

Diui V. C. în Paris. Sünt m ărgăritare. 
Nu uita a continua. Adresa a fost coreasă. 
Salutări.

Dini T. Mihaiu în München. Poesiile 
se vor publica. Deocamdată e mare îmbulzeală 
■ub linie. »Ideea desarmărei« vom vede. N’am 
cetit-o încă.

Oiburta literară.
P L O Ş N I Ţ A .

(Din dătinele şi credinţele Români
lor despre insecte).

(Urmare).

Dacă un om se desbracă în zi de 
sec când e Lună nouă în pielea goală 
şi apoi, suindu-se călare pe cociorvă, în* 
cunjură casa de trei-ori în preajma soa* 
relui, ear’ a treia-oară, când ajunge în 
dreptul uşei, zice cătră omul care stă la 
fereastră în casă:

Craiu nou în ţeară!
Ear’ cel din casă spune:

Să ese ploşniţele pe uş’afară
Tot una după una
P ân’ n’a rămâne nici u n a !1)

Sau:
Craiu nou în ţeară !
— Ploşniţele-afară!
D ar’ ce-or mânca ele?
— Ia  s’or duce pe păree
Şi s’or mânca
Una pe a lta ! a)

Dacă unul dintre căsaşi ese pe la 
înserate afară şi vézénd Craiu nou pe 
cer sé opreşte în locul acela, de unde 
’l-a vezut, şi întorcendu-se cu faţa spre 
fereastră strigă:

Craiu nou în ţeară!
Ear’ unul din casă, réspunzéndu-sc,

zice:
Ploşniţele toate-afară 
Să iasă 
Din casă 
Tot una 
Câte una
P ân’ n’a răm âne nici una!

Şi după-ce a rostit cuvintele ace
stea de trei-ori se suie călare pe mătură,

>) Dat. Rom. din Todireşti, com. de Nicol. 
Rădăşan.

Dat. Rom. din Balaceana, com. de Alex.

cociorvă sau pe lopata de băgat pânea 
în cuptor şi, începând a alerga prin casă 
şi a mătura, zice :

Eşiţi ploşniţe afară 
Că Craiu nou se ’nsoară 
Şi vă pofleşte la masă,
Că n ’are cine mânca,
Cine-a bea şi a juca,
Eşiţi voi şi veţi mânca,
Şi veţi bea şi veţi juca 
Până-ce veţi sătura ! *)

Cuvintele acestea trebue sé se ro
stească în trei seri după olaltă şi anume 
la începutul a trei luni.

Făcându-se aceasta se crede, că 
toate ploşniţele es din casă afară în 
formă de roiu şi se duc în alte părţi.2)

Românii din Moldova spun:
Când vezi Craiu nou, de eşti afară 

sé zici:
Sănătate ’n casă 
Şi ploşniţele-afară!

Apoi, de ai asemenea podoabă în 
casa ta, ori de eşti bolnav sé zici:

Craiu n o u !
Craiu n o u !
Na un fedeleş gol,
Dă-’mi unul plin,
Roşu ca călina,
Gras ca slănina! *)

Neputendu-se nici în chipul acesta 
mântui de dînsele, atunci se întrebuin
ţează următoarele mijloace:

Sé prind trei sau şi mai multe ploş
niţe într’o Vineri dimineaţă sau în altă 
zi de sec dela sfîrşitul lunei, ae pun în
tr’o ţeve astupată la améndoué capetele 
cu mămăligă, se duc în aceeaşi zi la un 
rîu şi aruncându-se în apă se zice:

Precum  apa rîului 
, Nu se ’ntoarce înapoi,

Aşa, ploşniţe, şi voi 
Să nu veniţi înapo i! *)

(Va urma). S. PI. Marian.

INFORMAŢIUNI.
vT rnn» ilvan ia« , organul »Asociaţiunei 

pentru literatura rom ână şi cultura poporului 
român«. Apare în  Sibiiu în  10 num eri pe an. 
Preţul abonam entului: Pentru  A ustro-U ngaria: 
10 coroane, pentru străinătate: 10 franci. Mem
brii »Asociaţiunei« prim esc »Transilvania« g ra 
tuit. Anul XXX., nr. 1 şi 2 din Ianuarie—Fe
bruarie are urm ătorul cuprins: Statistica cultu
rală. — Cronica notarului anonim al reg. Bela. 
— Ştiinţă, literatură şi a r tă : Concurs literar. — 
Academia maghiară de ştiinţe. — Românii din 
Transilvania la 1733. — Biografia lui Avram 
Iancu. — »Foaia şcolastică«. — »Teoria dramei, 
cu un tractat instructiv despre frum os şi artă, 
de Dr. Iosif Blaga, prof. în  Braşov«. — Obolul 
săracului la monumentul »Marelui Andrem«. — 
Raportul anual al societăţei de lectură »Petru 
Maior«. — L. Bachelin. — Revista revistelor. — 
Din sînul Asociaţiunei: P ro  domo. — Incassa- 
rea taxelor de membri. — Casa naţională. — 
Din despărţăminte. — Bibliotecile poporale. 
Rugare. — Partea oficială: Cătră publicul ro
mân ! — Procese verbale din şedinţele ordinare 
ale comitetului »Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român«, ţinute în Si
biiu la 26 Ianuarie şi 2 Februarie n. 1899. — 
Conspectul publicaţiunilor intrate la biblioteca 
Asociaţiunei în  sem estrul II. al anului 1898.

*

In fluen ţa  Francezilor asupra 
Românilor. Zilele trecute 'şi-a susţinut 
tesa de doctorat în litere la Sorbona 
din Paris dl Pompiliu Eliade.

D-sa a tratat despre influenţa 
franceză asupra spiritului public în 
Románia.

Presa parisiană, cu această ocasie, 
a lăudat meritele tinérului Român, unul 
din cei mai distinşi studenţi, după-cum 
spun ziarele franceze.

Cunoscutul literat foiletonist Gaston 
Deschamps consacră trei coloane din 
Le Temps tesei dlui Eliade.

»înainte de a se întoarce în  ţeara sa, 
spune Deschamps, dl Eliade a voit să-’şi achite 
datoria faţă de ospitalitatea franceză, dedicând 
şcoalei normale superioare o operă, căreia îi 
sacrifică bucuros toate ultimele produse ale li
brăriei noastre curente«.

Analisează apoi această interesantă 
tesă şi sé exprimi astfel:

»Ea nu este o vaga disertaţiune în genul 
oare-căror teze inaugurale cari ne sosesc de 
dincolo de Rin şi pentru cari profesăm câte 
odată un respect prea reverenţioe. Aste un im
posant în octavo de 436 de pagini, plin de »mó
dúvá substantifică« bogat în fapte, texte şi date,

V Dat. Rom. din Stroeşti, comun, de G, 
Bârtoiu.

V Dat. Rom. din Costâna, com. de Nie. Na* 
horniao.

*) »Şezătoarea«, an. I., Fălticeni 1892, pa
gina 191.

*) Dat. Rom. din Mitocul-Dragomirnei, corn. 
de Amfil. Burac ; a celor din Voloveţ, corn. de 
T. Vicol: »Sé prind în tr’o Vineri dimineaţă dela 
sfîrşitul lunei trei ploşniţe în tr’o burăţică de mă
măligă sau pâne şi ducându-se în aceeaşi zi se 
aruncă în al treilea rîu  dela casă«; — din Miho- 
veni, com. de Vesp. Corvin: »Dacă se pun în tr ’o 
ţeve astupată la améndoué capetele cu mămăligă 
şi se duc la părău«.

în tărit de o arm ătură solidă de m ărturii, de re- 
ferenţe şi de autorităţi. Această lucrare a cerut 
cinci ani de studii neîntrerupte«.

Autorul tesei reconstitueşte perfect 
societatea română din secolul al 18-lea 
până la 1821 şi urmăreşte în toate amă
nunţimile ei influenţa exercitată în prin- f  »Legea europenească«, 284.
cipate de spiritul francez şi insistă asu
pra răsunetului pe care T-a găsit în 
Orient marea revoluţiune franceză.

Dl Deschamps îşi termină astfel 
recensia:

»D1 Pompiliu Eliade se va întoarce în cu
rând în ţeara sa pentru a-’şi desăvîrşi opera şi 
pentru a preda literatura franceză la universi
tatea din Bucureşti. El va spune, că cu toate 
cele întâmplate, inima Franciéi nu s’a schimbat. 
El ştie toate resursele de energie, cari, Ja noi, 
trec peste toate crisele. El a văzut deaproape, 
în timpul unei şederi de patru ani în tr’o şcoală 
franceză, una din aceste minorităţi intelectuale, 
cari mai curând sau mai târziu triumfă în 
contra minciunilor fanaticilor şi în  contra 
erorilor gloatelor înşelate. Astăzi ca şi ieri po
porul francez nu recunoaşte legitimitatea tiră- 
niei, sfinţenia fraudei, necesitatea selavajulni.

»Acest popor cavaleresc şi spiritual nu 
poate fi complicele nedreptăţei, nici înşelat de 
fraudă.

»La această naţiune, care a răspândit în 
lumea întreagă, aţâţi cavaleri rătăcitori, desti
naţi ocrotirei celor slabi, apărărei celor apăsaţi, 
desfiinţărei tiranilor, nu  există rasse blăstămate,
nu  există oameni, cari Sé n ’aibă dreptul sé re
clame partea  lor de bucurie şi de libertate sub 
lum ina  cerurilor«.

»C onvorbiri lite ra re « . Apare în Bucu
reşti Ia 15 ale fiecărei luni. Abonamente: pen
tru România şi ţările locuite de Români pe un 
an 15 lei; pentru studenţi, institutori şi învăţă
tori pe un an 12 le i ; pentru ţările uniunei po
ştale pe un an 20 lei. Abonamentele să plătesc 
înainte. Anul XXXIII., nr. 1 pe luna lui Ia
nuarie 1899 are urm ătorul cu p rin s : Iacob Ne- 
g ru sz i: Scrisori dela Mihail Eminescu. — Va
sile Leonescu: Craiu de ghindă i piesă teatrală 
în 3 acte). — B u iliu  Zam firescu: Lydda (Par
tea I., Scrisori romane). — D. N anu:  Idolatrie 
(poesie). — lo a n  A. Bassarabescu: Un dejun 
(schiţă). — Cesar I. Vergolici: Amurg (poesie). 
— A. V. G âdei: Din dreptul vechiu român, de 
loan Nădejde (recensie). — A. B asilescu: Cân
tec de nuntă (după Catul). — M. D .: Revista 
critică — (dl Diaconovich despre literatura ro 
mână din Ungaria; Pagini literare; d-nii Aute- 
mireanu şi Sanielevici despre artă). Bibliografia 
critică.

Kossuth F, şi stânga extremă, 62. 
Krivány, Defraudările 146—9, afacerea 

K. in congregaţie, 177.

La mormintele scumpe. 97.
— temniţă! 52.

.Latinitatea de vină? 91.

lui

205.

>Le Nord« şi Macedonia, 35.
»Le Temps« şi Maghiarii, 33.
Liberalism reacţionar, 59.
Limba ovreească, 184.
Lipova, — Volnicia lui Bene,
Lipsea, Din — , 102.
Lissa, memoria eroulni dela Lissa, 
Luccheni-Libényi, 194.
Lueger, Vorbirea lui — , 210.
Lugoj, Din —, congregaţia comit., 107, 
Lupta în comitate, 238.
»Lupta pentru drept«, 132. (Va urma)

190.

228.

F
r pe ai.

Articoli secundari.
(Urmară).

Bibliografie. 
„Călindarul Poporului“

în

„Convorbiri Literare“.
Distinsa şi cea mai veche revistă 

română face recensiune în ultimul seu 
număr, pe Noemvrie, »Călindarului* 
nostru.

Eată aceasta apreciare:
»Călind arul poporului pe anul 

1899*. Anul XIV., Sibiiu, editura şi 
tiparul »Tipografiei«, societate pe acţiuni, 
Sibiiu, merită sé fie relevat pentru ţinta 
pe care o urmăreşte şi pentru mijloa
cele care le întrebuinţează.

E un adevărat călindar popular, 
care în afară de materia calendaristică 
obicinuită, conţine materia cea mai po
trivită pentru a ţină deşteaptă conştienţa 
naţională în popor.

în *Dela 1848« se povesteşte plu
tele Românilor în contra asupritorilor 
unguri, ear’ în »Răvaşul nostru* se 
face o dare de seamă despre toate inci
dentele care au turburat vieaţa româ
nească din Ungaria dela Septemvrie 
1897 până în Septemvrie 98. Afară de 
aceasta se relevă faptele care vădesc că 
vieaţa românească se menţine şi se ma
nifestă cu putere atât în regat cât şi în 
celelalte ţări locuite de Români.

Íntr’adevér mai rar carte care să 
urmărească cu atâta unitate de concep- 
ţiune scopul propus.

»L IG A  R O M Â N Ă «  D E S P R E
» L U P T E L E  R O M A N IL O R « .

Falimentul Budapestei, 269.
— constituţionalismului maghiar, 267. 
Falsificaţie — pretinsa, 194—202. 
Federalismul se anunţă, 160.
Femei, onoare bravelor —  17
Femeilor, Adresa —- sase cătră Maiestatea 

Sa, 8 , 11.
»Filosofia chestiunei naţionale«. Prelegerea lui 

Zsilinsky Mihály, 84.
Fitzmaurice, Lord, 4L
Flourens şi »Petru Maior«. Intrigă ma

ghiară, 54.
Foaia pedagogică, Chestiunea ei, 264—283. 
Foile ungureşti, Din — 244.

Gendarmii şi Moţii, 113.
— în sinod, 62, 63.
Germania, Din — Agitaţiunile electorale. 
Gladstone, 102. Voci de presă, 105.
—  şi Românii, 109.
Glasul pădurei de St. C. Alexandru, 268. 
Gherla, Glas din — 101.
Goana contra tinerilor dela Oradea 222 
Gozsdu, »Petru Maior« »Tribuna« 29. 
Grădişteanu, Discursul dlui — 3 
»Groapa dracului«, 70 
Gubernatis, Dl de — în Giurgiu, 184. 
Guvernului »iredentist«, De-ale — 16.
Guvern incapabil, 58.
Guvernul şi revoluţiunea«, 18.

»Hands off!« din »Pesti Hírlap«, 10. 
Hăţăganilor, — Sérbárile — 47.
Hentzi, — monumentul, 236, — chestiu

nea, 244.
Herczeg, Domnul — la Sighişoara, Entr. 57. 
Honterus, Memoria lui H. —; de A. Sever, 167.

Ideea de patrie în timpurile moderne de 
Louis Legrand, 67—70.

»Idealul naţional«, Entr. 75.
Ignat, Vasile 234.
Ieszenszky, cabinetul —- 89. ,
— şi slujitorii lui, 75.
Imperiul german şi chest, din Austria, 247 
Impositul »Căi de comunicaţie în Románia«, 

35—37.
Inchisiţia maghiară, 137.

! Indiscreţiune, ,116.
înfrăţirea românâ-slovacă, 222 . 

i înfrăţiri peste Carpaţi (oficerii), 43- 
! însoţire generală, de V. C. O., 263.
• Interpelarea dlui Barbu St. Delavrancea, 6 8 .

întrunire, A doua — din sala »Dacia«, 6 8 . 
I învestitura episc. de Rîmnic, entr., 63.
J învăţător model, 121, 122.
1 învăţătorii şi pomăritul, 27.
I Ischl, Din —, 169.

Irlanda Ungariei Jules Brun şi Românii, 5.
! Italia, Răscoală în —, 94.
! Iubileul împăratului, 24—253.
1 Jules Brun la Ateneu, 20.
! Jnstiţia maghiară. Prigonirea advocatului Dr.
j Tămaş, 114, 115.

>Liga Română« scrie următoarele 
despro broşura noastră »Luptele Ro
mânilor* :

»Tribuna« din Sibiiu a ăvut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerolo sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-T cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum sé complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în- 
coaoe. în aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
gri je de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus sé fie 
nroţuită pretutindenea. Mai ales íné
in România, unde trecutul chestiei trasn 
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- 
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a introduce pe cetitor mai 
comod în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

Sosiţi îu Sibiiu.
în  2 Martie n. 1899.

Hotel »lmpéraJul R om anilor«.* Gärtner, 
antreprenor din B raşov; Olteanu, magaziner 
din Blaj; Saubl, Brak, Bradl, Helsam, Maager, 
din Viena, Singer din Praga, Müller din Ga- 
blenz, Schulleri din Orăştie, Weiss, Mayer, 
Lustig, Friedmann, Kopper, din Budapesta, co- 
ntereiphţi; Vass, agent din Budapesta.

Hotel >Neurihrer<: Bikk, econom din Bol- 
caciu ; Pirkner, consilier minist, din Budapesta.

Hotel »Meitzer«: Nagy, proprietar din 
Roşia-montană ; Wilhelm, privatier din Seghedin ; 
Freund, comerciant din Cliezdi-Oşorheiu; Adam, 
preot din Orăştie.

Hotel »H aberm ann-: Arz M., Arz I., din 
Bucureşti, ospătari; Wartapecz, forestier din 
Sebeşul-săaesc.

Bona áomámri óin Budapesta üeiaüj Febr. o. i&bâ

Săm inţe
Preţu l per 

100 chilogr,

doi» până

I I3H
Preţul per 

100 chilogr.

deU până

(Tr & u
Bănăţenesc nou 
Grăn de Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-Reg.

„ „ Baclca 
Grâu ung, de Nord ..

75
76 
7b 
75
75
76

9 10 
10 10 
10.05 
10.10 
10.20

10. 
10.16 
10 16
10.15
1025

76
76
76
76
76
76

10.05 
10.20 
10 15 
10.16 
10 30

10.16 
10 25 
10.20 
10.20 
10 85

Sflminţe
▼echi ori noue Soiul

Sâcară
Orz

Ovâs
Cucuruz (porumb)

Cualitstea 
per hect.

Meiu
Hrişcă

prima 
de nutreţ
de vinars 
de berc

bânăţ. 
de alt soia

Grâu
r»

Cucuruz

Ovăa

Mart -Apr. 
Sept.-Oct. 
Maiu-Iun.
lulie-Aug. 
Ma«.-Apr. 

Oct.

70—l i  
60—62 
«2—61 
64 -6 «  
.9—41

9.73 
H 56 
4.62

6 79

Preţul per 100 chilogr.
dela până

8. -
6.10
6.70
7.70 
6.80 
6.65 
6.60

I1.5J
4.26

11s s

8.06 
6 40
7.50
8.50 
6.15 
6 60 
5.55

12.86
4.50
9.74
8.6!
4.68

6.81

) rodaote dir.rw S O i U
Canal

Sém. de trif.
n

Olea de rap. 
Uns. de porc*

n
Slănină

1»
Său
Prone
Lictar

>t
Miere

ii
Ceară

Lucarnă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcuratâ 
de Rosenau

dela pini

5455

1. I 
L 1.

IM
S

1 
s 

1 
1 

1 
1

54.—

1 
1

! 
1

' •
'

—,_ _,—

O arer*! «Jim SUM*«,
Din 2 Martie a. 1869.

Hărţie-monstă română 
Lire turceşti . . . 
Imperiali (15 B* aur) 
Buble ruseşti 100 â , .
G a lb e n i........................
Napoleon-d’ori . . . .
100 Maree germane . . 
Livre starling . . . .

dump. 9.44 vând 9 49
>1 —.— ■ —.—

19.- 1» 19.10
n 126.75 » 127.25
n 6.64 19 5.6)
* 9.48 » 9*66
9 68.55 * 58.90
■ 12 25 » 12 06

Bartft de Budftpeeta.
Din 28 Febr. n. 1899.;

den ta da aor ung. ...........................................
B e e n  4%
.  ung. vaL cor. ...........................................

împrumutul căilor ferata ung............................
Amortizarea dateriei căiler ferata da Ost ung.

(l-a emisiune).................................................
imeriLarea datoria! căilor fante da Ost ung.

(Il-a emisiune) ............................................
'tonuri rurala ung. ! ..................................

„ „ croate-slavone.........................
Obligaţiunile deep, reg a liilo r ........................
Împrumut cu premiu ung..................................
însori pentru regular ea Tisei şi Seghedin . 
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .

„ de argint au str iacă .............................
P de aur austriacă........................  . .

! .osuri austriaco din 1860 . . . . . .  ,
Acţiunile băucei austro-ungare . . . . .

„ „ de credit ung...........................
ii ii de credit atutr........................

Scrisuri fondare als institutului de credit şl
economii „Albina“ ...................................

Argintul . . ..................................................
GUbeni Împărăteşti , j
Njspaleon-d’ori ...................................I ’ '
Mir® 100 imp. germana . . . . . . .
b eiden 10 Livrai sterling!..............................

100Í26
121.60

122.60

102.—
98. —
99. —

101.50 
166. - 
140.-
102.50 
102.26
128.50 
160.25 
9 6 6 .-

102.—
6.6«
6.66
9.60

68.90
120.46

Borsa de Vien*
Din 28 Febr. n. 1899.

Bsnta d* aer ................................................ —
» . **/................................. ....

Re ita ung. v. c. 4 « /* ............................................100.—
împrumutul căiler ferate ung................................ 122.—
Amortizarea datoriei căilor ferata de Ost ung

T-a emisiune)..................................................... lol.75
Amortizarea datoriei căiler ferate da Ost ung.

(H-b em isiu n e)................................................ 121.60
Bonuri rurala ung...................... ....  . . . . 98.—

. * croate-slavone.........................199.—
Împrumut cu premiu ung...................................... 166.—
Loiuri pentru regulam Tisei şi Seghedin . 160.— 
Bonta de hârtie austriacă . . . .  . . ! ÍÖ2.46

, » argint austriacă . . . . . . .  101.80
. , aur auitriacă.......................................128.80

î/isuri Austriac« din 1860 .............................. 160.26
V iituri * băneai aostre-uugare . . . . .  966.—

,  » de credit ung........................... —,—
» > de credit austr........................ —

A l i n t a i ...........................................................  5.70
Ga bani împărăteşti . , ..............................  6.67
Nyolcon d’o r i ..................................   9.66
Mâ*>» 100 imp. germana . . . . . . . .  68.96
I.*od«a 10 Livre« sterling! . . . . . . .  120.87

Bora» da Bnonraşti,
Du. 16 Febr. v. — 4 ars p. a .
Beata rom. per 1876 6 % ....................
Renta română amort. 6 * / ,....................
iLnta (Schuldverschreib) . . . , 
Oblig, de stat C. F. B. 6°/« . . . .  
Banta rom. Burai, conv.) 6°/, . . .
Împrumutul municipal 5°/« . . . .
Scrisori ftme. rurala 6 ° / » ....................

« n w 7 */» . . . , .
ii«w» urbane 7*/«.........................

. .  «V. ................................
» « 6'/, . . • . . . . 

Bzoca Nzţională (100 lai vărs- tatr.) . 
S<»c Dacia-Bom. (260 lai vărs.) . . . 
Soc de Asig. Neţ. (200 lei vin). , .
Son. rom. de reuig....................... ....  ,
So«* rom. de con. (260 lei vărs.) . . 
Obiig. C&asai Pensiunilor . . . . .  
Agi» . . . . . . . . . . .

Cuta
100
97
09

100
97

IM
82 

146 87 
420 
467 
118 
106 
280

S c h i m b :
T/oadra 8 luni . . .  . . . . . . . .

, ceh . . . . .  ..............................
Boriin 8 luni • .................... ....

. o s i ................... ...
1 ana

* . ..................................... ...
Agio..................  ... . .......................
Pentru redacţie şi editură responsabil: Andrem Balteş. 
Proprietar: Pentru .Tipografia“, societate pe 

acţiuni: V. H. Dreaenandt.



Pag. 152 S i b i i u ,  Vineri, T R I B U N A 19 Februarie (3 Martie) 1899 Nr. 38

• • O O O O O O O O O O O O O Ü O O O O O O O O O Ö O O O O O M

o o
cu marca registrată acuma „Pilsner Urquell“ q

gC* adusă direct din o
bereria burgheză din Pilsen, 8

totdeauna proaspătă In curgere p
la Q

Emil Kirsches-, [,1) a-s O
S i b i i u ,  s t r a d a  C i s n ă d i e i  n r .  3 8 .
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Au apărut şi se află de vânzare la „Librăria „Tipografiei“, soc. 
pe acţiuni în Sibiiu*4 următoarele cărţi de mare valoare literară:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere de

T E O D O R  V. P Ă C Ă Ţ IA N .

1 9 “ Preţul 1 fl. v. a.

Cartea aceasta ar trebui sé o cetească şi studieze fiecare Român 
luptător pentru dreptul naţional.

S cop u l în drept
(\o l. 1.)

de Dr. Rudolf de Jhering
traducere autorisată de

T E O D O R  V. P Ă C Ă Ţ I A N .

MB' Preţul 4 fl. f .  a. M

Op mare şi de mare preţ pentru apărătorii dreptului, îndeosebi 
pentru advocaţi, judecători, legiuitori, şi pentru cei-ce doresc se îmbră
ţişeze carierele acestea.

LIBERTATEA
de

John Stuart Mill
traducere de

Teodor V. P ă c ă ţ i a n .

MB' Preţul 1 fl. t. a. *3M

Unul din cele mai admirabile producte ale literaturei universale 
din veacul nostru.

Cărţile acestea sünt traduse într’o limbă frumoasă şi uşoară românească, 
au fost primite cu multă şi binevoitoare simpatie din partea presei române, 
pot deci să decoreze ori-ce bibliotecă românească.

Se pot comanda dela

Librăria .Tipografiei1, societate pe acţiuni in Sibiin
(N agyszeben), strada Poplăcei nr. 15).

j  o  l o l o l o l o l n l o l o l o l o l o l o l o l o l o l o l o l o l o l o l o l o l o l o l o i o l o

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi flecare econom au trebuinţă 

să cunoască legea numită veterinară. Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteann
îm părtăşesc®  eco n o m ilo r cele m ai d e  lipsă cu n o se in ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

Tormay Béla.

(184 paşţ. mari.)

Cartea costă 80 cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia“, so c ie ta te  pe  acţiuni, Sibiiu.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Luptele Românilor.
Artieoli istoriei-politiei

de
Doctor Romanus.

Broşură de 120 pag. cuprinzând 16 excelenţi 
artieoli asupra mersului istoric al luptelor 
Doastre politice. O lectură foarte de actualitate.

Preţul SO or.

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Studiu
de

Max Nordau A 6 ® -

Traducere

R o s m a r in .
Aceasta broşură, plină de idei originale 

asupra limbei naţionale şi a naţionalităţii, in
ferează în cel mai necruţător mod renegatistnul.

Preţul cu trimitere francată e numai 25 c r .

Doi mari M etropoliţi ai Românilor
Ändreiu bar. de Şaguna

Şi
Alexandru Sterca Şuluţiu.

— Portrete frumoase. —
Lucrate Ia Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sünt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român. 
Preţul unui exem plar 28 cr.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

imSOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOGOOOOTO*
o „Foaia Poporului“, #
O este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală.

„Foaia Poporului“
ese în fiecare Duminecă, în format cnart mare, cn cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustraţinni.
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie 

„ F o a i a  P o p o r u lu i“
va costa numai 2 fl. pe anul întreg sau 1 fl. pe jumătate de an.

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. 
$#*OGOOOOOOOOOCK)OOOOOOOOQOOCM

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeara a Ardealului, şi cu deosebire M unţii- 

Apuseni, patria lui Horia şi Ianou, sé cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei fi Valea-Muréfului, apoi

Z a r a n d u l  ş i  M u n ţ i i - A p u s e n i ,
Cn 9 ilnrtraţiuni şi o şchiţft.

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

F ecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

despre Transilvania în limba română.
„L ig a  ro m ă n ă “, scrie între altele:
„Până astăzi n’a existat în limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţiune unei 
trebuinţe ce într’adevăr se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comando se pot face la

t „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Fabrică de casse.
Subscrisul îmi iau voie a 

blicul meu la
face atent p. t. pu-

c a s s e le  sigure de fo c  ţ i  sp argere ,
se fac casse 
aceea rog cu

cari se fac în fabrica mea. La mine 
numai din material bun şi tare. De 
deosebire on. public, care caută casse, sé binevoească 
a fi cu atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
mésura indicată pentru-ea privindu-le numai pe din
afară se nu cufuade cu alte casse ce obvin în co- 
merciu, făcute din material slab şi uşor.

în fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
măsură, cu preţuri ieftine) casse şi trésort — e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.
Pentrn biserici şi comune casse dnpă Înţelegere cn plătire In rate.

Unt» preţurilor gratia şl franco
BV“ Instalare de lumină Atycelen.

Gustav Moess,
f aJbri că de casse în Sil>iin, 

strada Poplăcîi-mare Nr. 8.

[53] 2-

Preparatele de malată ale lui Johann Hoff,
pentru debili şi morboşi.

Beutura de malată ptr. sănetate
a  iu i

Johann Hoft.
în cas de debilitate generală, 

neregularităţi de funcţionare a 
organelor inferioare a trupului, 
dureri de piept şi stomac, pre
cum şi pentru reconvalescenţi cel 
mai bun şi cei mai gustos mijloc 
de întărire.

Preţui unei butelii 75 cr., 
5 butelii franco costă 3 fi. 75 cr.

De zece ani Bau poate mai de 
mult cumpăr dela d-voaatră bere de 
malată pentru sănătate şi alte prepa
rate de malată. Ele sünt unicul mij
loc, care au redat sănătatea soţiei mele. 
Mă rog pentru o nouă trimitere.

Böger, Viena, Hofmühlgasse.

Extractul de malată concentrat
al lu i

Johann Soff.
La dureri de piu mâni, catar 

de cap, precum şi tuşă învechită 
e de recomandat cu deosebire 
ţentru copii; foarte piacút de 
luat.

Pietul unei butelii 1 fl., 5 
butelii franco 5 fl.

Preparatele d-voastre de malată 
sünt în adevăr mijloace bune şi puter
nice. Vă rog deci trimiteţi-’mi earăşi 
6 butelii mari de extract de malată 
concentrat, 1 funt de ciocolată de 
malată şi */, pachet de bomboane ma
lată pentru piept.

G. Fischer, major, Oradea-mare.

Ciocolata de malată ptr. sănet.
a lui

Johann Hoff.
Foarte acomodată la debili

tate, anemie, nervoşi täte, insom
nie, lipsă de apetit. E foarte 
gustoasă şi uutritoare şi se poate 
întrebuinţa cu efect deosebit la 
copii mai debili.

Preţul unui pachet 1 fi.

Ciocolata d-voastră de malată e 
cea mai minunată din câte cunosc. Eu 
am întrebuinţat această beutură plă
cură totdeauna cu bun efect la morb 
de stomac respective disordine de mi
stuire, anemie şi slăbire generală.

Dr. Nicolei, medic în Triebel.

Bomboanele de piept malata-extraot
a le  lui

Johann Hoff.
Neîntrecut mijloc pentru tuşă, 

răcire, catar, cu deosebire Ia catar 
bronchial. Bomboanele de malata- 
extract veritabile pot fi întrebuin
ţate în număr cât de mare iară 
teamă de a-’ti strica mistuirea.

în şaiulc ă 10 cr. şi pachete 
â 30 cr. ______

Delăturarea repede a tusei mele 
celei vehemente prin extractul de ma
lată al bomboanelor d-voastre de piept 
a fost minunată.

v. Zedlitz-Neukirch, Waldenburg.
Bomboanele d-voastră sünt foarte 

bune pentru tasa şi suferinţele de astma 
a soţiei mele.

Busch, preot, Weischütz.

Deposit în Sibiiu ia apoteceie: I. C. Moh ár, Fr. K Jickeli; la prăvăliile I. B. Mssselbaoher, Fr. Jahn Söhne, G. W. Grohmann.
D eposit general pentru U ngaria:

Apoteea Iossrif Törölt, Budapesta, Kirâly-uteza 12.
[1924] l t —20 Prospecte cu preţ-enrent gratuit şt franco.

Pentru „Tipografia", societate pe acţiuni: V . H . D ressn a n d t. Pentrn tipar responsabil: Iosif MarschalL


